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 درفیسیک : تىذی عىایم

 
ػلن  هسافت خاًِ تا هذرسِ را در ًظر تگیریذ. شوا تستِ تِ زهاًی کِ فرصت داریذ، ایي هسافت را هی تَاًیذ تٌذ یا آّستِ ترٍیذ. در حقیقت در

 .فیسیک، تِ ایي کِ هسافت تیي دٍ ًقطِ را در چِ هذت زهاًی طی کٌیذ، تٌذی هی گَیین

 

 
 تىذی متًسط:

 
هسیر خاًِ تا هذرسِ ترهی گردین. شوا توام ایي هسیر را تا یک سرػت ًوی رٍیذ. گاّی سریغ ٍ گاّی آرام تر حرکت هی کٌیذ. اگر دٍتارُ تِ 

هی گَیین. در  تىذی متًسطتِ ایي تغییر سرػت تَجِ ًکردُ ٍ تٌْا هلاک را کل هسیر ٍ کل زهاى صرف شذُ در ًظر تگیرین، تِ آى 

تاشذ. پس ًکتِ تسیار  هی زهاى ٍاحذ در شذُ طی هسافت هقذاری ٍ تذٍى جْت( است کِ تراتر تا( اسکالر کویتی (Speed) تٌذیحقیقت 

 .هْن در هحاسثِ تٌذی، تَجِ تِ هسافت طی شذُ است. ترای هحاسثِ تٌذی تایستی هسافت طی شذُ را تر زهاى تقسین کٌین

 
 (m) ٍاحذ هسافت: هتر

 (s) ٍاحذ زهاى: ثاًیِ

 (m/s) ط: هتر تر ثاًیٍِاحذ تٌذی هتَس

 :تىذی لحظٍ ای 

، تٌذی هتحرک در ّر لحظِتٌاترایي تِ  .اگر تِ تٌذی در ّر لحظِ از هسیرهاى تا هذرسِ تَجِ کٌین در حقیقت تِ تٌذی لحظِ ای پرداختِ این
 .تٌذی لحظِ ای هی گَیٌذ

 .سرػت سٌج خَدرٍ ًیس تٌذی لحظِ ای را ًشاى هی دّذ وکتٍ:

اشیي پشت چراؽ قرهس ایستادُ این، تٌذی هاشیي صفر است ٍ تا سثس شذى چراؽ ٍ حرکت خَدرٍ، هیساى تٌذی ًیس تِ تذریج ٍقتی در هوکتٍ: 

 .افسایش هی یاتذ
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 متًسط : سرعت

 
تِ هیساى جاتجایی هتحرک در تازُ زهاًی صرف شذُ، سرػت هی گَیٌذ. لازم تِ تَجِ است کِ هوکي است جْت حرکت در یک هسیر تارّا 

 ییر کٌذ ٍلی جاتجایی تِ هؼٌای فاصلِ هیاى ًقطِ آغاز ٍ ًقطِ پایاى است.تغ

 

تاشذ. ًکتِ  هی زهاى ٍاحذ تر ( جایی )جاتِ ترداری تغییرهکاى هقذاری ٍ دارای جْت( است کِ تراتر تا)ترداری کویتی (Velocity) سرػت

رتیة کِ تایستی اختلاف هکاى ثاًَیِ ٍ اٍلیِ را تر زهاى طی شذُ تسیار هْن در هحاسثِ سرػت، تَجِ تِ تغییرهکاى ٍ جْت آى است. تذیي ت

 .تقسین کٌین

 
 (m) : هترجاتِ جاییٍاحذ

 (s) ٍاحذ زهاى: ثاًیِ

 (m/s) هتَسط: هتر تر ثاًیِ سرػتٍاحذ 

 

لازم تِ رکر کٌذ. ّوچٌیي  هتر تِ سوت شوال حرکت هی 120هتر تِ سوت شرق حرکت کردُ ٍ سپس  90فرض کٌیذ هتحرکی اتتذا هثلا 

ثاًیِ اتفاق افتادُ است. ترای هحاسثِ سرػت ایي هتحرک تایستی تغییرهکاى ترداری آى را تذست  15است کِ ایي حرکت در هذت زهاى 

 تآٍرین. تا تَجِ تِ ایٌکِ حرکت اتتذا تِ سوت شرق )راست( ٍ سپس شوال )تالا( تَدُ است. الثتِ تا استفادُ از قضیِ فیثاغَرت، هقذار سرػ

چرا کِ هوکي است هتحرک گاّی تَقف ٍ یا افسایش/کاّش هقذار سرػت داشتِ تاشذ. اها از آًجاییکِ  .تَاى هحاسثِ کرد را ًیس هی هتَسط

 .اطلاػاتی دادُ ًشذُ است فقط سرػت هتَسط قاتل هحاسثِ تَد
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 :تفايت تىذی ي سرعت 

ْن است ٍلی ثزهاًی کِ از ٍاشُ تٌذی استفادُ هی کٌین، جْت حرکت ترای ها هدر ػلن فیسیک هیاى ٍاشُ تٌذی ٍ سرػت تفاٍت ٍجَد دارد. 

سرػت ّن تٌذی را تِ ها هی گَیذ ٍ ّن جْت حرکت را هشخص هی کٌذ. در حقیقت تٌذی کویتی ػذدی است ٍلی سرػت یک کویت 

 .ترداری است

 

 

 :سرعت لحظٍ ای 

ح هی شَد، در هقاتل سرػت هتَسط ًیس هی تَاى تِ سرػت لحظِ ای پرداخت. ّواى گًَِ کِ در هقاتل تٌذی هتَسط ، تٌذی لحظِ ای هطر

  .هشخص استیک لحظِ در حقیقت سرػت لحظِ ای هیساى جاتجایی هتحرک در 

 

 

 :متًسط  ياحذ سرعت ي تىذی
 

 .یکای تٌذی هتر تر ثاًیِ ٍ کیلَهتر تر ساػت است  وکتٍ:

 .تقسین کٌین 6/3ًیِ فقط کافی است ػذد کیلَهتر تر ساػت را تر ترای تثذیل کیلَهتر تر ساػت تِ هتر تر ثا وکتٍ:

 .ضرب کٌین  6/3ترای تثذیل هتر تر ثاًیِ تِ کیلَهتر تر ساػت کافی است ػذد هتر تر ثاًیِ را در  وکتٍ:

 

 

 

 



 : خاوم کرمیدتیر(                                       لحظٍ ایمتًسط ي  ي سرعت حرکت شىاسی )تىذیمثحث :     جسيٌ فیسیک وُم                

                                                                                  

4                                                  

 

 تمریه

  .جاَای خالی را تا عثارات مىاسة پر کىیذ 

 

 گَیٌذ. هقصذ را ..................... هی . کل هسیر طی شذُ از هثذاء تا1

 گَیٌذ. ............... هی…خطی کِ دارای جْت تاشذ . تِ پار2ُ

 کٌین. ضرب هی 6/3. ترای تثذیل کیلَهتر تر ساػت تِ هتر تر ثاًیِ، هقذار را ............................... 3

 ر تستگی ..................... )دارد / ًذارد( .. هسافت طی شذُ تِ شکل هسی4

 . سرػت کویتی است کِ ػلاٍُ تر .................. ، .................... ًیس دارد. 5

 این. کٌذ ....................... را تیاى کردُغرب حرکت هیکیلَهتر تر ساػت در جْت شوال 40گَیین جسوی تا تٌذی . ٍقتی هی6

 تاشذ. ای در طَل هسیر تا ّن تراتر تاشٌذ، حرکت از ًَع ............................. هیاگر تٌذی هتَسط  ٍ لحظِ. 7

 جایی تراتر تاشذ سرػت هتَسط تا ................................ تراتر خَاّذ تَد. . ٌّگاهی کِ هسافت تا جات8ِ
 
 

 َای زیر پاسخ دَیذ.تٍ پرسش 

 

 کٌذ تٌذی هتَسط آى چٌذ هتر تر ثاًیِ است؟دقیقِ طی هی 9هتر را در  540هتحرکی هسافت .1

 8ا تا تٌذی هتَسط هتر ر 80ثاًیِ در جْت شرق سپس هسافت دیگری تِ طَل  20هتری را در هذت  60. دٍچرخِ سَاری اتتذا یک هسافت 2

 .کٌذ. تٌذی هتَسط ٍ سرػت هتَسط را در کل هسیر را حساب کٌیذهتر تر ثاًیِ در جْت شوال طی هی

  18ثاًیِ تا تٌذی هتَسط  20یک هتحرک در زهاى  .3
 ؟کٌذ، چِ هسافتی را طی هی⁄ 

 ص کردٌ ي درصًرت وادرست تًدن عثارت صحیح را تىًیسیذ. درست یا وادرست تًدن َر عثارت را مشخ 

 

 تریي فاصلِ تیي هثذاء ٍ هقصذ است.  . هسافت کَتا1ُ

 جایی در خط هستقین ّویشِ تا ّن تراتر ّستٌذ.  . هسافت ٍ جات2ِ

  دّذ.کٌذ، ایي هطلة تٌذی هتَسط را ًشاى هیهتر تر ثاًیِ تِ سوت شرق حرکت هی 5. شخصی تا سرػت 3

 دّذ. ای اتَهثیل را ًشاى هی. سرػت سٌج اتَهثیل، اًذازُ سرػت لحظ4ِ

 . تٌذی ٍ سرػت تِ یک هؼٌاست. 5

 شَد کِ تٌذی هتَسط ٍ سرػت هتَسط تراتر تاشٌذ.   . حرکت یکٌَاخت تِ حرکتی گفتِ هی6

 کیلَهتر تر ساػت است.  100تٌذی در ّر لحظِ ، ایي است کِ  "کیلَهتر تر ساػت است 100تٌذی هتَسط اتَهثیلی  ". هؼٌای جولِ 7
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 ّای زیر را اًجام دّیذ. ّر یک از تثذیل .4

          

    ⁄    15   ⁄                       72    ⁄        ⁄  

96    ⁄       ⁄                        
  

 ⁄    25   ⁄  

 

  .گسیىٍ صحیح را اوتخاب کىیذ 

 

هتر تر  20ط ثاًیِ تؼذ را تا سرػت هتَس 10هتر ترثاًیِ ٍ  15هتر اٍل را تا سرػت  450هتحرکی تر رٍی یک هسیر هستقین شرق تِ غرب، .1

 کٌذ. اًذازُ سرػت هتَسط ایي هتحسک در کل هسیر چٌذ هتر تر ثاًیِ است؟ثاًیِ در ّواى جْت حرکت هی

1 )25/16 2 )5/17 
3 )18 4 )75/18 
 

ت ثاًیِ تِ سوت غرب حرک 6هتر را در هذت زهاى  35کٌذ، سپس ثاًیِ تِ سوت شرق حرکت هی 9هتر را در هذت زهاى  55هتحرکی اتتذا .2

 کٌذ. تٌذی هتَسط هتحرک در کل هسیر چٌذ هی
 است.  ⁄ 

1 )6 2 )
3

4
 3 )

4

3
 4 )4 

 

 کٌذ، هسافت طی شذُ چٌذ هتر است؟دقیقِ حرکت هی 20هتر تر ثاًیِ تِ هذت  60هتحرکی تا تٌذی هتَسط .3

1 )72000 2 )120 

3 )72 4 )1200 

 

 تر ترثاًیِ است، الساهاً کذام هَرد درست است؟ه 10گَیین سرػت هتَسط هتحرکی ٌّگاهی کِ هی.4

 هتر هسافتی را طی کردُ است. 10ثاًیِ،  1( هتحرک در 2 است.جا شذُهتر جاتِ 10ثاًیِ،  1( هتحرک در هذت 1

 است. کردُهتر هسافتی را طی 1ثاًیِ ،  10( هتحرک در 4 است.جا شذُهتر جاتِ 1ثاًیِ ،  10( هتحرک در 3

 

زًذ، تٌذی ٍ سرػت هتَسط آى ترحسة هتر تر ثاًیِ حساب ثاًیِ ًین دٍر هی 4هتر در هذت  20ای تِ شؼاع ٍی هحیط دایرُهتحرکی ر.5

 کٌیذ؟

1 )10  ،15 2 )15  ،10 

3 )80  ،30 4 )30 ،80  

است. هسافت پیوَدُ شذُ تَسط هتر تر ثاًیِ در حال دٍیذى  5هتر تا تٌذی ثاتت  40ای شکل تِ شؼاع ای دٍر یک پیست دٍی دایرُدًٍذُ.6

 جایی اٍ در ّویي هذت است؟ثاًیِ چٌذ تراتر جاتِ 56ایي دًٍذُ در هذت زهاى 

1 )4 2 )5 3 )6 4 )7 
 


